

ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ И ПРАВОПОРЯДКА В ОБЩЕСТВЕ

Отношения, возникающие между индивидами, регулируются социальными нормами, которые позволяют создать наиболее эффективную и действенную систему функционирования и развития общественного порядка. При этом социальная ответственность является неотъемлемым элементом механизма общественного регулирования и контроля. Социальная ответственность представляет собой действенный рычаг воздействия на поведение субъектов общественных отношений и на общественный порядок в целом.

Для более глубокого проникновения в сущность юридической ответственности, не менее важным для выделения ее понятия цели и назначение в обществе как факторы стабильности и правопорядка. На необходимость подобного выяснения указывал еще Н. Винер: «До тех пор, пока общество не установит, чего же оно действительно хочет: искупления, изоляции, воспитания или устрашения потенциальных преступников, – у нас не будет ни искупления, ни воспитания, ни устрашения, а только путаница, где одно преступление порождает другое». Цель есть идеальное представление субъектов, личностей, органов, социальных групп о результатах своих действий. Именно они определяют и средства, и характер действий, направленных на ее достижение.

Общепризнанно, что порядок – это форма упрочения нужных обществу отношений, которые поддерживаются как стабильные, отвечающие его интересам. Они урегулированы многообразными социальными нормами.

Общественный порядок является сложившейся системой стабильности отношений между членами общества, утвердившейся как образ жизни в результате воздействия всей системы нормативного регулирования, отражающей идеи социальной справедливости.

Следует отметить, что имеющиеся в литературе определения цели юридической ответственности или дополняют друг друга, или совпадают по существу, отражая ее социальную необходимость и предназначение в обществе.

Цели юридической ответственности – конкретное проявление общих целей права. В качестве таковых выступают закрепление, регулирование и охрана общественных отношений. Правопорядок составляет сердцевину общественного порядка, характеризует в нем свойства упорядоченности, которые являются результатом реализации права. В теоретическом и практическом плане проблемы соотношения, а вместе с тем и различия, права и закона охватывают весьма широкий круг вопросов, касающихся как понятия, сущности и содержания права, так и его социально-ценностной характеристики и выполняемой им роли в жизни общества[1-с.8.]. Эти цели и обуславливают существование регулятивной и охранительной функции права.

Как указывают И.С. Самощенко и М.Х. Фарукшин, юридическая ответственность независимо от ее отраслевой принадлежности, преследует две цели: 1) защиту правопорядка, 2) воспитание граждан (исправление и перевоспитание). В.И. Гойман указывает, что воспитание осуществляется в духе уважения к праву[2-с.13].

Поскольку юридическая ответственность принимает активное участие в реализации охранительной функции, то и ее цель в общей форме можно определить как охрану существующего конституционного строя и общественного порядка. Ответственность же, применяемая к конкретному правонарушителю, имеет более узкую цель – наказание виновного.

Правопорядок складывается в результате регулятивного воздействия правовой нормы. Правопорядок – это часть системы общественных отношений. Это такая же реальность, как различные общественные отношения, существующие в обществе. Поэтому правопорядок выступает его социальной ценностью. Он находится под защитой закона. Государство, осуществляя меру государственного принуждения, преследует еще одну немаловажную цель – предупреждение совершения правонарушений в будущем.

Кроме того, существуют правовые цели юридической ответственности, которые служат средством обеспечения нормального функционирования механизма правового регулирования путем обеспечения реализации субъектами правоотношений субъективных прав и юридических обязанностей, являющихся важнейшей гарантией обеспечения правопорядка.

Интересным представляется мнение А.В. Полякова, где правопорядок – понятие, теснейшим образом связанное с понятием права. Право представляет собой, таким образом, функционирующую коммуникативную систему, целью которой является установление такого общественного порядка, субъекты которого удовлетворяют свои интересы, реализуя субъективные права и обязанности [3-с. 835].

Указанные цели юридической ответственности определяют ее функции.

Главная среди них — штрафная, карательная функция. Она выступает как реакция общества в лице государства на вред, причиненный правонарушителем. Прежде всего, это наказание правонарушителя, которое есть ни что иное, как средство самозащиты общества от нарушения условий его существования. Наказание — всегда причинение правонарушителю духовных, личных, материальных обременений. Оно реализуется путем либо изменения юридического статуса нарушителя через ограничение его прав и свобод, либо возложения на него дополнительных обязанностей. Однако наказание правонарушителя не самоцель. Оно является также средством предупреждения (превенции) совершения новых правонарушений. Следовательно, юридическая ответственность осуществляет и превентивную функцию в целях охраны правопорядка.

Реализуя наказание, государство воздействует на сознание правонарушителя. Это воздействие заключается в устрашении, доказательстве неизбежности наказания и тем самым в предупреждении новых правонарушений. Причем предупредительное воздействие оказывается не, только на самого нарушителя, но и на окружающих. Это, конечно, ни в коей мере не означает, что наказание может осуществляться без учета тяжести нарушения и вины нарушителя, лишь в назидание другим. Излишняя, ничем не оправданная жестокость наказания не может быть условием предупреждения нарушения впредь. Опыт показывает, что предупредительное значение наказания определяется не жестокостью его, а неотвратимостью [4-с.416].

Таким образом, юридическая ответственность связана в основном с охранительной деятельностью государства, с охранительной функцией права. Но она выполняет и свойственную праву в целом организующую (регулятивную) функцию. Уже сам факт существования и неотвратимости наказания обеспечивает организующие начала в деятельности общества.

При этом наказание направлено и на воспитание нарушителя, т.е. юридическая ответственность имеет также воспитательную функцию. Эффективная борьба с нарушителями, своевременное и неотвратимое наказание виновных создают у граждан представление о незыблемости существующего правопорядка, укрепляют веру в справедливость и мощь государственной власти, уверенность в том, что их законные права и интересы будут надежно защищены. Это, в свою очередь, способствует повышению политической и правовой культуры, ответственности и дисциплины граждан, активизации их политической и трудовой деятельности, а, в конечном счете – укреплению законности и устойчивости правопорядка. В значительном числе случаев меры юридической ответственности направлены не на формальное наказание виновного, а на то, чтобы обеспечить нарушенный интерес общества, управомоченного субъекта, восстановить нарушенные противоправным поведением общественные отношения. В этом случае юридическая ответственность осуществляет правосстановительную (компенсационную) функцию.

Правовой порядок – часть и одновременно правовая форма образа жизни. Правопорядок в обществе достигается тогда, когда деятельность всех субъектов права является правомерной, когда надлежащим образом осуществляются субъективные права и исполняются юридические обязанности, т.е. когда субъекты права совершают обязательные или дозволенные действия либо воздерживаются от совершения запрещенных действий. Правопорядок – не просто совокупность правовых отношений (хотя и в таком понимании просматривается организованность и правильность этих отношений), но определенное качество этих правовых

отношений, имея в виду их внутреннее единство и согласованность. Правопорядок – реализованная законность. Это итог правового регулирования, его реализованная цель. Прочность правопорядка, его стабильность и нерушимость обеспечиваются не формальной, а реальной законностью[5-с.476].

Таким образом, юридическая ответственность оказывает решающее влияние на повышение уровня правового сознания и правовой культуры и тем самым выступает объективным реальным фактором стабильности и правового порядка в обществе. Защита правопорядка и профилактика правонарушений выступают главными целями юридической ответственности в современных условиях развития общества и государства.

Литература

1. Нерсесянц В.С. Философия права. -М., 2000. -С.8
2. Шиндяпина М.Д. Стадии юридической ответственности. - М., 1998. -С.13
3. Поляков А.В. Общая теория права: Феноменолого-коммуникативный подход. -СПб., 2003. -С.835
4. Сырых В.М. Теория государства и права. - М., 2004. -С.416.
5. Нерсесянц В.С. Проблемы общей теории права и государства.- М. 2002. -С.476